

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук Матвеевой Елены Юрьевны по теме «Специальные договорные конструкции в гражданском праве России» доктора юридических наук профессора Андреевой Любови Васильевны, включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Матвеева Елена Юрьевна представила диссертацию на тему: «Специальные договорные конструкции в гражданском праве России» на соискание учёной степени доктора юридических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки». Содержание диссертации полностью соответствует положениям п. 1. «Частноправовые (цивилистические) науки: объект, предмет и методология исследования; история институтов»; п. 4. «Источники регулирования частноправовых отношений»; п. 7. «Основания возникновения и динамика частноправовых отношений. Сделки в сфере частного права»; п. 8. «Гражданское-правовое обязательство. Понятие и значение договора. Различные виды договорных и внедоговорных обязательств. Обязательства из семейных правоотношений. Обязательства и договоры, осложненные иностранным элементом. Процессуальные соглашения. Обязательства, связанные с осуществлением предпринимательской деятельности»; п. 10. «Защита прав в частноправовых отношениях. Выбор форм и способов (средств) защиты» Паспорта научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Следует отметить, что:

1) Соискатель Матвеева Е. Ю. предложила решение значимой для науки гражданского права научной проблемы, заключающейся в формировании целостного научного представления о совокупности специальных договорных конструкций как о категории гражданского права и системе правовых средств.

Соискателем ученой степени Матвеевой Е. Ю. удалось разработать и обосновать новое научное понимание специальных договорных конструкций в

качестве системы, элементы которой имеют общие признаки, показать связи между элементами и их взаимодействие, что способствует повышению эффективности регуляторного воздействия специальных договорных конструкций на заключаемые договоры в сфере гражданского оборота.

Выдвинутые и обоснованные соискателем положения вносят весомый вклад в теорию гражданского права в современных условиях быстрого развития новых в том числе цифровых технологий, что требует научного осмысления возможностей применения имеющихся в арсенале науки гражданского права правовых институтов и договорных конструкций. Полученный соискателем новый научный результат является вкладом в теорию договорного права и позволяет провести четкую грань между специальной договорной конструкцией и основным договором.

2) Соискатель учёной степени Матвеева Е. Ю. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Разработан новый подход к исследованию специальных договорных конструкций в качестве системы входящих в нее институтов отдельных специальных договорных конструкций, выработаны и обоснованы признаки, объединяющие их в систему (универсальная применимость к различным гражданско-правовым договорам, закрепленность в законе, регуляторные свойства, обеспечивающие особый порядок заключения, исполнения и прекращения основных договоров и наделение основных договоров специальными условиями, направленными на обеспечение как публичных интересов, так и частноправовых интересов сторон основного договора, что восполняет познания в области гражданско-правовой теории договорного права (С. 33–36; 39; 47–49; 144; 148–149; 151–155);

Аргументировано выделение двух групп специальных договорных конструкций по характеру юридической связи с основным договором в системе специальных договорных конструкций - модифицирующие основной договор, и автономные по отношению к основному договору, применение которых определяет способ воздействия специальной договорной конструкции на основной договор (С. 38– 40; 40–42; 97; 100–102; 109; 110–115; 156–159);

Определены признаки обособления группы специальных договорных конструкций, составляющих модифицированные конструкции (по взаимообусловленной связи с основными договорами) и составлен их перечень - публичный договор, договор присоединения, рамочный договор, абонентский договор, договор в пользу третьего лица, государственный (муниципальный) контракт, опционный договор (С. 44; 48–49; 55; 57; 59–60; 65–67; 69–71; 75–76; 78–81; 86–86), а также специальных автономных договорных конструкций (по

признаку самостоятельности по отношению к основному договору) и составлен их перечень - предварительный договор, опцион на заключение договора (С. 39– 40; 86–91; 94–95; 97–98).

Приведены аргументы в обоснование приоритета использования правил специальной договорной конструкции по отношению к правилам части второй Гражданского кодекса Российской Федерации, регулирующих определенный договор (С. 49–53; 231).

Приведены дополнительные признаки отнесения гражданско-правового института к специальной договорной конструкции и выделены договорные конструкции по регуляторному воздействию на отдельные стадии договорного обязательства (С. 114–115; 249–251; 254; 258; 260–261) или комбинированное воздействие (С. 114–115; 261–262).

Разработаны классификационные критерии специальных договорных конструкций по различным основаниям, что позволило конкретизировать имеющиеся в доктрине науки гражданского права положения о договорных конструкциях и осуществить разностороннюю характеристику договорных конструкций ((С. 284–285; 286–288; 294–295; 298; 299–301 и др.).

Впервые проведено исследование возможности совместного применения специальных договорных конструкций в одном договорном обязательстве и на основе полученных результатов разработаны правовые режимы взаимодействия специальных договорных конструкций – режимы неразрешимого конфликта, комбинированного применения, поглощения доминирующей конструкцией нескольких разновидностей (С. 301; 303–304; 306–308; 309; 323; 346; 352–353).
3)диссертация обладает логически стройной структурой. Поставленные автором задачи, основными из которых являются:

- выделение признаков специальных договорных конструкций, обосновывающих объединение специальных договорных конструкций в правовую категорию;
- обоснование подразделения специальных договорных конструкций на группы по критерию специфики правового воздействия специальной договорной конструкции на основной договор;
- обоснование приоритета действия норм о специальных договорных конструкциях по отношению к положениям части второй ГК РФ, регулирующих основной договор;
- проведение анализа регулятивного воздействия специальных договорных конструкций на основной договор и классификация договорных конструкций по критерию воздействия на стадии основного договора;
- исследование воздействия специальных договорных конструкций на основной договор как на договор–правоотношение и как на договор–сделку;

- выявление форм и специфики влияния специальных договорных конструкций на существенные условия основных договоров;
- конституирование режимов взаимодействия специальных договорных конструкций при их совместном применении в основных договорах и др., выполнены.

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Специальные договорные конструкции в гражданском праве России» подтверждается следующими аргументами: использованием научных представлений соискателя в области российского договорного права, взаимосвязью с положениями частью 1 и частью 2 Гражданского кодекса Российской Федерации, широким использованием исторического опыта конструирования договорных конструкций, рассмотрением правоприменительной практики, критическим анализом научных взглядов на исследуемую проблему.

Обоснованность положений и выводов представленной диссертации подтверждается использованием при проведении диссертационного исследования широким набором методов исследования – диалектического материализма, общенаучных (абстрагирования, обобщения, анализа, синтеза, восхождения от абстрактного к конкретному, индукции, дедукции, экстраполяции, аналогии), междисциплинарного эмпирического метода статистической группировки фактов, частно-научных юридических методов (формально-правовой, исторический).

Достоверность результатов, полученных соискателем Матвеевой Е. Ю. обусловлена использованием в работе теоретических положений в области гражданского права, широкого набора методов научного исследования, сопоставимостью полученных данных соискателя и результатов диссертационных исследований по рассматриваемой теме (105 диссертаций и авторефераторов диссертаций), анализом законодательства, использования большого объема материалов судебной практики, электронных ресурсов и иных источников (всего – 730).

5) Результаты исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях: на V Всероссийской научно– практической конференции «Экономика отраслевых рынков: формирование, практика и развитие» (Москва, Финансовый университет, 22 января 2021 г.); на Международной научно– практической конференции «Вызовы информационного общества: тенденции развития правового регулирования цифровых трансформаций» (г. Саратов, Саратовская государственная юридическая академия, 15-16 сентября 2022 г.); на Международной научной конференции «Трансформация права в условиях цифровизации банковской деятельности» (Москва, Финансовый университет, 20 июня 2022 г.); на Международной научно–практической конференции «Вызовы

информационного общества: тенденции развития правового регулирования цифровых трансформаций» (Москва, НИУ Высшая школа экономики, 24-25 мая 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы гражданского права и процесса» (Москва, Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, 1 декабря 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Правовые ценности: формирование, эволюция, функции» (Москва, Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, 21-22 декабря 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Трансформация банковской деятельности в условиях многополярного мира» (Москва, Финансовый университет, 5 апреля 2024 г.); на XII Международном научном конгрессе «Развитие предпринимательства: межотраслевые приоритеты, современные механизмы, консолидация интересов» (Москва, Финансовый университет, 17-18 мая 2024 г.).

Материалы диссертации использовались при выполнении научно-исследовательской работы Финансового университета по теме: «Разработка предложений по совершенствованию правового регулирования организации государственных закупок на основе изучения опыта зарубежных стран» (Государственное задание, приказ Финуниверситета от 27.09.2021 № 1987/о) в части: выработки теоретических подходов по квалификации государственных и муниципальных контрактов, рамочных договоров, которые были учтены при разработке предложений по совершенствованию российского законодательства, регулирующего организацию государственных закупок.

Положения диссертации используются при разработке корпоративных стандартов Международной светотехнической корпорации «МСК БЛ-Групп». По рекомендованным моделям разработаны корпоративные стандарты: «Использование в деятельности корпорации договоров call option»; «Использование в деятельности корпорации договоров put option».

Материалы диссертации используются в практической деятельности ООО «Опора Инжиниринг». В частности, при сопровождении закупочной деятельности завода заключаются гражданско-правовые договоры по рекомендованным моделям: договор поставки в пользу третьего лица с открытыми условиями; опционный договор поставки с открытыми условиями.

Материалы диссертации используются в практической деятельности Всесоюзного научно-исследовательского светотехнического института (ВНИСИ) им. С.И. Вавилова, в частности в деятельности Испытательного центра светотехнической продукции (ИЦ ВНИСИ) заключаются гражданско-правовые договоры по рекомендованным моделям: абонентского договора, заключаемого посредством присоединения; абонентского договора в пользу третьего лица; абонентского договора с опционным условием.

Материалы диссертации используются Кафедрой правового регулирования экономической деятельности Юридического факультета Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Гражданское право», «Предпринимательское право», «Конкурентное право», «Задачи права потребителей».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Матвеевой Е. Ю. в науку гражданского права, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, формулировании темы, постановке цели и задач, выборе предмета исследования, анализе и обобщении информации по теме диссертации, планировании и анализе полученных результатов, личном участии в аprobации и внедрении результатов диссертации в практическую деятельность, а также подготовке публикаций по выполненной работе;

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные соискателем Е. Ю. Матвеевой из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования;

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 24 научных публикациях общим объемом 25,49 п.л. (весь объем авторский), в том числе 23 работы авторским объемом 15,61 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Е. Ю. Матвеева в ходе работы над диссертацией проявила глубокие теоретические знания в гражданском праве в области теории договорного права, превосходно владеет принципами и методологией научного познания, продемонстрировала умение логично и ясно излагать материал по теме исследования, обладает квалификационными способностями к исследованию сложных научных проблем гражданского права.

Вместе с тем, как и всякий творческий труд, диссертационное исследование Е. Ю. Матвеевой имеет недостатки и спорные положения.

Так, в проведенном исследовании не рассмотрены особенности применения договорных конструкций к обязательствам, связанным с осуществлением предпринимательской деятельности. В работе верно, на наш взгляд, квалифицируется государственный контракт в качестве специальной договорной конструкции, который заключается преимущественно в субъектами предпринимательской деятельности, однако особенности использования иных договорных конструкций при заключении, исполнении и расторжении предпринимательских договоров в работе не отражены.

Особую актуальность и нерешенные до конца проблемы имеет применение специальных договорных конструкций в сфере действия Федерального закона от 18.07. 2011 №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», данный вопрос также следовало бы рассмотреть в диссертации.

В работе затронут вопрос о правовой природе смарт-контракта. Учитывая широкое применение в гражданском обороте информационных и цифровых технологий, нуждаются в исследовании вопросы о применении специальных договорных конструкций к договорам, заключаемым с применением цифровых технологий (к примеру, на инвестиционных платформах).

Третье положение, выносимое на защиту (исторический аспект темы), не несет в себе теоретической нагрузки.

Первое положение и пятое положение, выносимые на защиту, взаимосвязаны и в определенной части дублируют друг друга, их следовало бы объединить.

Указанные замечания не влияют на общее благоприятное впечатление от диссертации.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Е. Ю. Матвеевой «Специальные договорные конструкции в гражданском праве России» соответствует заявленной научной специальности, установленным критериям и требованиям, предъявляемым к квалификационным работам уровня докторских диссертаций, и считаю, что ее автор может быть допущен к защите результатов проведенного им исследования.

доктор юридических наук, профессор
Андреева Любовь Васильевна

14.01.2020

Л. В. Андреева



д
в
«

ета
ова
Г.